



学习贯彻党的二十届四中全会精神 贯彻全会精神一线见闻

一条冷水鱼的“深山共富记”

本报记者 靳淑敏 海秀芳

初冬清晨，阳光穿透康南的薄雾，洒在白杨镇竹园村的山涧。康县江帆船养殖农民专业合作社负责人陈业江，早已在鱼池边忙碌起来。

合作社内，6个鱼池依山而建，2万尾虹鳟、金鳟、七彩鲑在水中游弋。“你听这水声，哗啦啦的，就是这里的鱼好吃的秘密！”2019年，陈业江看中了这口长流不息、恒温20℃的山泉水，开启了冷水鱼养殖之路。

“山泉水无污染、常年恒温，流动活水带来高溶氧环境，简直是‘水中贵族’的理想家园。”陈业江说。

冷水鱼虽娇贵，如今，却已成了这方土地的“宝贝”。

2024年，合作社销售商品鱼收入20万元，销售鱼苗收入12万元。

陈业江掰着手指细数，“鱼苗成本低，明年计划再孵化10万粒，养成后价值能翻着跟头涨！”

产业的最终目的，是带动百姓共同富裕。陈业江在合作社创新采用“资金入股+劳动入股”模式，村民既

能拿工资，又能享受分红。

竹园村的村民陈业贵就是“双薪农民”。他不仅在合作社干活，每月能拿到1500元的工资，还以资金入股，年底还能再分得2000元分红。

当前，竹园村像他这样的入股农户有14户，每年可获得分红总额达4万多元。

随着产业辐射范围的扩大，白杨镇的朱家沟等村，以及铜钱、两河、岸门口等乡镇也纷纷加入冷水鱼养殖行列。

“我们不仅为这些新发展的养殖点提供优质鱼苗，还全程提供技术指导和经验分享。”陈业江表示。

“这种协同发展模式，既帮助周边群众实现了增收，也为持续稳定增收奠定了基础。”

眼下，鱼池里鱼群长势喜人，预计到明年下半年，均重达到2斤，按照每斤30元的市场价，又将迎来一个丰收季。

而在竹园村，这条“鱼”的价值远不止于池塘。

从“养鱼”到“卖鱼”，再到“吃鱼”，陈业江的产业布局也早已超出了单纯的养殖范畴。2024年，他

依托自家养殖的冷水鱼，开办了特色鱼庄，将新鲜捕捞的虹鳟、金鳟做成红烧、清汤等多种菜品，凭借“现捞现做、原汁原味”的优势，鱼庄开业即走红，一年下来营收达15万元。

从育苗孵化、生态养殖到餐饮体验，陈业江的产业实践正是白杨镇为冷水鱼产业精心规划的“黄金链路”的缩影。

“我们坚持以党建引领产业发展，创新组建了跨村的‘冷水鱼产业联合党支部’，全面推行‘党支部+村集体+合作社+农户’的发展模式。”白杨镇镇长冯倩介绍，“联合党支部充分发挥统筹协调作用，统一调配资源、统一技术标准、统一市场开拓，真正把党组织的政治优势、组织优势转化为产业发展优势。”

在联合党支部的统一协调下，全镇已建成5个标准化养殖基地、1个现代化的鱼苗孵化基地和1座生态鱼庄。依托中心村的集聚效应，白杨镇成功整合技术、市场和品牌资源，一条覆盖“育种孵化—生态养殖—加工销售—餐饮体验”的全产业链已初具规

筑牢发展安全根基 守住风险防控底线

——解码中国经济稳健前行的底气

新华社记者 李延霞 吴雨
张千千

安全是发展的前提，发展是安全的保障。

今年以来，面对纷繁复杂的内外部环境，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国统筹好发展和安全两件大事，夯实安全发展基础，重点领域风险化解取得积极进展，经济发展的安全性稳定性不断增强，应

对各类风险挑战的底气更足。

新起点上，坚持统筹发展和安全，推动高质量发展不停步，维护高水平安全不放松，就一定能推动中国经济航船劈波斩浪、行稳致远。

固本夯基 筑牢高质量发展的安

全基石

10月30日，我国最大盆地超高压

电力环网——新疆环塔里木盆地750千

伏输变电工程全线投入运行，为我国能源安全再添新力量。

能源安全是经济高质量发展的战

略基石。从能源基地到口岸枢纽，从田间地头到产业前沿，今年以来，我国锁定重点领域持续发力，加强安全能力建设，推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

(下转第三版)

刘永革在宕昌县调研

本报讯（记者杨德）12月9日，市委副书记、市长刘永革在宕昌县调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、高层建筑消防安全、冬季森林草原防火等工作。

在南河镇蛋鸡规模化养殖基地、八路川村及何家堡乡草坪子村，刘永革详细了解产业发展、政策落实、群众增收及温暖过冬情况，随机入户走访重点监测对象。

他强调，要锚定“守底线、提质效、促发展”目标，高效运转“一键申报”机制，做细做实防返贫动态监测和精准帮扶。要持续培育壮大特色产业，健全完善联农带农机制，有效带动群众稳定增收。要对照各类考核评估反馈问题，举一反三抓好整改落实，提升巩固衔接工作质效。要时刻把群众冷暖放在心上，及时落实各项惠民政策和救助措施，确保困难群众安全温暖过冬。

在城关镇幸福茗苑小区、银河酒店，刘永革现场了解高层建筑消防设施配置、日常消防器材管理维护及消防安全责任制落实等情况。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记对香港新界大埔区住宅重大火灾事故作出的重要指示精神，始终坚持人民至上、生命至上，全面开展高层建筑重大火灾风险隐患排查整治专项行动，摸清高层建筑底数，完善应急预案体系，突出重点领域，精准靶向施策，全力保障人民群众生命财产安全。

在南河镇，刘永革实地检查森林草原防灭火、农村消防安全、道路交通安全工作。他强调，要压实属地责任，强化火源管控，筑牢森林草原防灭火安全防线。要聚焦独居老人、监测对象等特殊群体，深化农村消防安全宣传，进一步增强农村居民消防安全意识。要强化道路交通安全风险排查、隐患治理与应急处置，有效防范遏制各类事故发生。

刘永革还调研了南河镇大族村桥梁选址、时代广场游客集散中心建设及城市更新等工作。

赵亚军参加。



从“蜀道难”到“智能通”

——天陇铁路建设小记

本报通讯员 李佳乐

在成县索池镇的西汉水河畔，一座高达97.78米的桥墩巍然矗立。这是新建天水至陇南铁路控制性工程——太石西汉水特大桥的施工现场，也是甘肃省首条全额投资、自主修建铁路工程的缩影。在这里，传统基建正与数字技术深度融合，“智能建造”为古老秦陇大地注入发展新动能。

天陇铁路新建正线全长208.207公里，桥隧比高达89.88%，是一条穿越秦岭西脉褶皱地带的国铁I级单线铁路。天陇铁路因其路线与历史上诸葛亮六出祁山的古道高度重合，承载着古今相映的交通使命。客货两用的功能定位，使其成为串联陇东南与川渝地区、服务“一带一路”与长江经济带建设的重要通道。

中建铁投承建的2标二分部线路全长15.429公里，桥隧占比高达100%，其中隧道占比92.8%，桥梁占比7.2%，堪称典型的山区

复杂铁路工程，施工难度极大。项目坚持“科技赋能、智造提质”，将多项自主研发的智能建造技术应用于施工一线，显著提升了工程建设的效率、安全与品质。

在建设过程中，中建铁投天陇铁路2标二分部以“数字天陇”为目标，推动施工方式从“制造”向“智造”转型。项目自主研发并首次投入使用的“造墩机”，集模板、操作架与液压顶升于一体，实现整体自升降与智能控制。设备内置传感系统，可实时监测荷载、位移等参数，误差超5毫米即自动报警停工，在提升施工效率约30%的同时，有力保障了高墩施工的安全与精度。

同样引人注目的是“5G塔吊”智能集控系统。通过地面远程操控，塔吊司机告别高空危险作业，在“温室内”实现精准吊装。该系统使吊装效率提升15%，人员投入减少30%，具备三重安全保障与作业全过程追溯功能，体现了“科技赋能、以人为本”的施工理念。

(下转第二版)

两当县金洞乡：

纪律教育“精准滴灌”

本报通讯员 张云霞

“以前觉得纪律教育就是念念文件、听听报告，那些条条框框总感觉离我们村里那些事太远。直到身边熟悉的人、具体的事被拿到‘小课堂’上剖析，才真正感到纪律规矩是带电的高压线。”谈起乡里开设的“纪律小课堂”，两当县金洞乡庙坪村党支部书记朱睿感慨颇深。他的感受，道出了金洞乡探索开展“纪律小课堂”的初衷与成效。

如何让纪律教育在乡镇村社这一“神经末梢”真正落地生根，触及灵魂、解决问题？怎样让纪律教育在基层不浮于表面、不流于形式？

金洞乡的答案是一个“变”字——“大水漫灌”为“精准滴灌”，变“被动听讲”为“主动参与”，变“抽象说教”为“具体感知”。摒弃照本宣科和“一刀切”，将严肃的纪律要求融入“听、看、讲、行”的生动实践，金

洞乡成功打造出靶向施教、直抵人心、务实管用的基层纪律教育新载体——“纪律小课堂”。

“为啥党纪比国法还严？”“咱村干部，跟普通老百姓有啥不一样？”这些曾让不少村干部心里犯嘀咕的问题，正是纪律意识模糊的体现。

为此，“纪律小课堂”在“听”上做足文章。它不仅系统讲解纪法理论和权威解读，更注重用“方言土语”接地气。课堂内容紧密联系村里修路、土地流转、惠农资金发放、低保评议等具体事务，讲清楚“红线”究竟划在哪里、“雷池”为何不能越。

乡纪委书记王百战介绍：“我们精心筛选本地及周边地区的典型案例，特别是涉及小微权力运行的风险点，把当事人如何从一包烟、一顿饭的‘小节’失守，一步步滑向违规违纪深渊的过程彻底剖析，讲给干部们听。”

(下转第二版)

武都区枫相乡：

“红果果”变身“金钥匙”



本报记者 高婷婷

时下，接连晴好的天气，让武都区枫相乡磨坝村村民王保扣子的心乐开了花。

“趁着好天气，赶紧把枣皮晒干，卖个好价钱，湿枣皮也有人收，但是不如干枣皮价好。”王保扣子说。

“枣皮”，学名山茱萸，具有杀虫消毒、逐寒祛风的功能。木本茱萸有吴茱萸、山茱萸和食茱萸之分，都是著名的中药。

枫相乡位于武都区东南部，地处大团鱼河两岸的深山峡谷区，森林资源丰富，冬暖夏凉，适宜山茱萸生长。

每年深秋，枫相乡的山野间，一串串红艳艳的野生枣皮如宝石般点缀在枝头，漫山遍野的“枣皮”在阳光照射下，如一颗颗“红玛瑙”晶莹剔透。

近年来，枫相乡立足自身生态环境优势，紧紧围绕“土特产”做文章，大力发展特色产业，积极引导群众种植山茱萸、当归、黄芪等中药材，持续培育壮大新型经营主体，不断提升中药材产业的发展质量与效益。



本报通讯员 梁云霞 摄



扎根乡土的人大代表

——记康县人大代表刘国瑞

本报记者 安昊森

康县白杨镇汪家河村的清晨，刘国瑞正在魔芋基地里查看作物长势。这个从康南大山深处走出去的大学生，如今又回到了生他养他的土地，成了乡亲们最信赖的贴心人。

2017年，刘国瑞做了一个让很多人不理解的决定——辞去城里的稳定工作，回到家乡创业。

“每次回家，看到闲置的土地和乡亲们期盼的眼神，我心里就不是滋味。”刘国瑞说。

创业的路并不好走。为了找到适合

的产业，刘国瑞跑遍了陕西、四川的农村，白天技术，晚上研究市场。最终，他选择了养蜂这个传统产业，成立了专业合作社，注册了“蜂小妹”商标，通过电商把家乡的蜂蜜卖到了全国各地。

“那时候村里人都不敢想，咱们山里的蜂蜜能卖到全国去。”合作社社员老张还记得，刘国瑞不仅自己创业，还无偿为贫困户捐赠蜂群、传授技术。“他是真心想带着大家一起致富。”

2020年，刘国瑞注册了农业公司，开始拓展产业版图。去年，他筹资建设了魔芋加工生产线，带动全镇15个村发展特色种植。

“以前想发展产业，一是怕种不

好，二是怕卖不出。”农户老李说，“刘代表不仅提供技术指导，还包收购，这下我们可以放心种了。”

三年前，刘国瑞分别当选县、镇两级人大代表。身份的转变让他更加忙碌，但也让他有了更多服务乡亲的机会。他坚持每月至少联系结对选民一次，三年来累计为群众办了12件实事。

去年汛期，连着几天大雨后，几个村的饮水管网受损。接到群众反映后，刘国瑞立即联系镇上组织排查，协调挖掘机清理河道，还发动群众投工投劳。那段时间，他冒着大雨参与抢修4次，保障了3个村500多人的饮水安全。

(下转第二版)

